

潍坊高新区集聚特色高端产业显优势

初步形成以10大特色园区、25个省级以上产业化基地为载体，以潍柴、歌尔、福田三大企业为引领的产业集群

聚焦潍坊国家高新区之一

编者按 今年7、8月间，习近平总书记先后视察了武汉东湖高新区和大连高新区。在东湖高新区，习近平指出，中国要走创新驱动发展道路，才能做强。视察大连高新区时，习近平表示，高新区就是要“高”又“新”，高是高水平，新是新技术，不能什么“菜”都装进高新区的篮子里。9月30日，中共中央政治局在中关村科技园举行了以实施创新驱动发展战略为主题的第九次集体学习。习近平明确提出，创新驱动发展要从高新区开始。

中央领导对高新区的密集调研并在国家高新区召开政治局学习会议，在高新区发展历史上是第一次，体现了中央对高新区发展的高度重视和殷切希望。为此，记者深入潍坊国家高新区采写了一组报道。

科技日报讯 (通讯员王国栋 沈振江 记者孙明河)潍坊国家高新区紧紧围绕转变方式调结构主线，坚持创新驱动、内生增长，着力瞄准高新技术产业、现代服务业和城市化三大战略任务，全力推动更高更新更优更强发展。今年1至9月份，全区实现高新技术产业产值362.3亿元，增长26.9%，占规模以上工业总产值比重达到67.2%，比上年末提高7.4个百分点；实现利税总额74.2亿元，增长29.4%。

——企业群体不断壮大。坚持大小齐抓、量质并重，既做强做大骨干龙头企业，又加快培育高成长性中小企业，打造行业配套、协同创新、抱团发展的企业群体。通过增资扩产、技术创新、并购重组、控股品牌、改制上市等途径，促进龙头企业裂变式扩张，重点打造一批全国同行业领军企业。潍柴动力控股法国博杜安、意大利法拉利公司，入股德国凯傲集团，蓝擎发动机国内市场占有率达到42%，荣获首届“省长质量奖”和国家科技进步二等奖，正在向千亿级企业迈进。歌尔集团成为国内知名的声学整体解决方案提供商、市值最大的声学企业、世界微电声产业领军者，蓝

体照明和电子信息产业产值占全市比重超过80%，新兴高端产业发展工程被省政府确定为全省示范工程，半导体发光产业集群被科技部确定为全国首批10个国家创新型产业集群建设试点之一。

——产业集群优势扩大。坚持把打造产业集群作为推进企业协作抱团、上下游衔接、培育核心竞争力的关键环节，按照“大项目—产业链—产业集群—产业基地”思路，着力推进高端产业链条式聚集、园区化布局、集群化发展。汽车及装备制造产业，着力打造千亿级绿色动力研发制造基

地和国际领先的8挡自动变速器生产基地；半导体发光产业，加快建设国家创新型半导体发光产业集群；生物新医药产业，完善国家综合性新药创制大平台，加快建设生物医药产业加速器，打造国家火炬潍坊生物医药特色产业基地。

——特色园区承载有力。把建好专业园区作为促进公共服务集中、产业集群发展、创新资源共享的重要载体，着力打造集约高效的产业发展平台。在完善提升光电园、生物园、软件园和潍柴工业园的同时，加快建设新昌工业园、新材料园等新园区。构建“一区多园”产业发展格局，统筹推进滨海、寿光、坊子、高密产业园区一体发展，充分发挥对区域发展的辐射带动作用。同时，完善产业园区研发、孵化、加速、中试及产业化等配套设施建设，加快高新技术转移转化，不断提升新兴高端产业规模实力。

一周速览

河口“四心”服务提升企业软实力

科技日报讯 (李玲)为提升企业软实力，国网东营市河口区公司以打造特色服务品牌入手，建立“放心、贴心、安心、暖心”的服务体系。一是“放心”服务进社区。每年定期邀请小区居民代表来公司参观体验电能表检定、抄表收工作流程等工作，增进互信互动。二是“贴心”服务访企业。组织专业人员深入到高危及重要用户用电现场，消除用电隐患。三是“安心”服务进校园。定期组织开展进校园活动，向学生普及安全用电常识。四是“暖心”服务渗透弱势群体。建立社区孤寡老人、残障人士等弱势群体客户档案，向他们提供上门收电费、义务维修力所能及的志愿服务，真正在人民群众之间架起了一座连心桥。

临汾县全面服务小微企业

科技日报讯 (李启运 杨斌)日前，国网临汾县公司两名员工对郑祥食品加工厂的用电设施进行安全检查，并及时了解了企业的用电需求，这是该公司全面服务小微企业用电的一个场景。为切实做好小微企业用电服务工作，助力小微企业用电，国网临汾县公司开拓“零距离、家门口”式的服务。该公司把服务小微企业用电作为“民生工程”来重点打造，优质服务主动对接，组织彩虹共产党员服务队对全县小微企业的用电情况进行走访了解，及时掌握企业用电需求并对企业用电设备运行、节能减排等情况展开检查，发现隐患及时消除，严把用电安全关，开辟小微企业“绿色通道”，压缩业扩报装流程，确保小微企业用电无忧。

先进检测设备助力电网安全

科技日报讯 (黄文俊)11月17日一大早，国网广饶县公司运维检修部变电检修人员携带超声局放测试仪等先进检测设备到110千伏蒋户变电站对GIS设备开展局部放电测试工作。近年来，该公司在电网建设和改造中广泛应用中置式开关柜、GIS设备等先进设备，但对其内部故障初期诊断，往往需要借助上级检测专家给予技术支持，该公司为提高设备检测技术含量和诊断的准确性，广泛购置先进的检测设备，助力电网安全生产。目前，该公司借助GIS超声波局放测试手段，有针对性地对设备关键部位、易放电等部位进行重点检测，有效地将设备故障遏制在萌芽状态，为电网安全运行奠定了基础。

富阳为渔山稻香节增光添彩

科技日报讯 (胡宇芬)11月11日，第二届富阳渔山稻香节暨稻文化展示活动在富阳渔山乡如火如荼地开展，一个个创意稻草秀展、米制品摊点和农耕馆吸引了众多游客驻足。为让渔山乡电网与当地的粮食生产一样成为品牌，让广大粮农用电无忧，国网富阳市供电公司今年投资330万元对渔山乡的农网进行大规模改造。今年6月份，该公司又将渔山乡作为富阳市首批农网改造示范村，投资110万元，将以村里自建自用的老旧农网线路接管。村民们在整齐美观的电网线路之下将享受更为安全可靠的供电服务。

玉环成立“一度电”单车俱乐部

科技日报讯 (陈维强)近日，由玉环公司员工自发组织成立的单车俱乐部——“一度电”单车俱乐部正式成立，并预备开展相应活动。成立“一度电”单车俱乐部旨在活跃职工业余活动的气氛，增强团队意识，通过“骑行”这种形式，倡导绿色出行新风尚，身体力行实践低碳生活，落实国家低碳减排政策。“这也是一次传播自行车文化，普及大众自行车骑行的活动。”玉环供电公司工会相关负责人表示，下一阶段，工会将会组织安排骑行比赛，将自行车的传统代步功能扩展到健身、休闲、娱乐等领域，向广大倡导快乐、健康、环保、向上的生活理念，让更多人了解并热爱，为企业发展锻炼强健体魄。

东营提前完成今年前期核准

科技日报讯 (李文杰)近日，国网东营公司双河、刁口、博昌等17项配网工程得到了东营市发展改革委员会核准，确保项目顺利列入下年度山东省电力公司投资计划。本次完成核准项目可研投资约8.5亿元，将新增变电容量122万千瓦安，线路213公里。工程的建设将进一步满足全市配电网用电负荷增长需要，提高供电安全可靠，为东营市创建生态文明典范城市提供强有力的电力保障。为此，该公司全面加强电网项目前期管理，制定了详细前期工作推进计划，明确各部门工作职责和时限，控制好关键环节。按照属地化管理原则，充分调动各县区公司资源优势，形成合力，整体推进项目核准工作。

利津加强冬季职工技能培训

科技日报讯 (薄萍)入冬以来，利津公司创新培训模式，扎实开展冬训工作，不断提高职工技能。“培训加竞赛”，采用集中授课、发放资料的形式，宣贯标准礼仪服务规范、营业窗口日常管理、“外送加内培”，选派优秀员工外出培训，再由外送培训人员担任培训专家，对公司所有涉及客户档案的岗位人员进行分批轮训；“手把手”进行应用技术教学；“提炼加长效”，提升培训工作和员工能力。

沼气新技术助力山东温室蔬菜增产

科技日报讯 (记者魏东 通讯员王猛 徐绍建)近日，山东省农科院蔬菜花卉研究所等单位完成的“沼气技术在日光温室蔬菜栽培中的综合利用研究”通过专家鉴定。课题组将沼气技术与日光温室蔬菜栽培相结合，把沼气技术应用到了日光温室蔬菜的栽培中，建立解决了农村环境污染、日光温室蔬菜栽培中土壤板结和病虫害严重的关键技术体系，取得了良好的效果。

日光温室蔬菜栽培中由于连年种植以及过度使用农药、化肥、有机肥，造成了土壤及地下水严重污染，这种污染问题在山东省主要的温室蔬菜产区普遍存在。近年来，沼气技术在农村生活的许多方面得到了广泛的应用，可以有效解决农村废弃物的污染问题，但是沼气技术在农业生产中的应用还不是很多。如果温室蔬菜生产“邂逅”沼气技术，结果会如何呢？

据该项目负责人高建伟研究员介绍，该项研究技术首先对传统的中间出水的水压式沼气池进行了改造，集成了畜禽粪便及秸秆

生产沼气、沼渣、沼液的技术，然后利用升级后的底部出水的水压式沼气池和强回流式沼气池，把传统的“日光温室—畜禽养殖—沼气—蔬菜”质能流动模式升级改造为“日光温室—沼气—蔬菜”质能流动模式，并以日光温室大棚韭菜、黄瓜、番茄、辣椒等生产为材料验证了沼气、沼肥的利用价值，最后明确了日光温室蔬菜栽培中使用沼肥减轻病虫害、提高品质和产量以及克服土壤板结的机制。

据了解，日光温室蔬菜栽培项目使用沼气技术产生了明显的经济效益。项目实施以来，新建成各种沼气池317400个，据推算，每池仅用于生活做饭，可节煤2吨，按每吨600元计算，共存增收38088万元；用于照明节资3174万元，共创收34914万元。该技术日光温室蔬菜生产中进行了大面积推广，在烟台、新泰、章丘、苍山等地已广泛应用于黄瓜、番茄、青椒、西葫芦等设施蔬菜栽培中，推广面积130万亩以上，平均亩增产10%以上，显著提高了蔬菜的品质，产生了巨大的经济、社会和生态效益。

东营区为新型城镇化提供“支撑力”

科技日报讯 (吴商)近日，国网东营市东营区公司客户服务中心组织人员到胜利街道华山小区新型城镇化建设项目现场进行走访，跟踪服务项目建设进度，为小区第一时间建成办理用电申请提供帮助。

近年来，随着经济建设不断发展，新型城镇化建设进程不断加快，为更好地服务城镇化建设，东营区供电公司建立新居工程建设用电“跟踪服务”机制，加强与项目建设单位

联系，组织技术人员进驻施工工地，对项目前期规划进行实地考察，根据项目建设标准、规模及进度，及时评估用电负荷情况，制定小区配电网设计方案。同时，该公司不断优化业扩报装流程，指派专人实行“一对一”服务，全程服务业务受理、勘察设计、组织施工以及竣工验收等流程环节，在城镇化改造过程中，积极配合电力线路迁移工作，尽可能精简业务流程，特事特办。

广饶县四项科技创新成果获国家专利

科技日报讯 (黄文俊)近日，国网广饶县公司自主研发的“带有传递工具功能的电力检修用梯”“变压器严禁靠近语音报警装置”“电力线路维修用电子告警器围栏”“具有拍照录像功能的电力巡线用强光手电”4项成果被国家知识产权局授予实用新型专利。

多年来，该公司高度重视科技创新，积极实施“科技兴企”战略，组织重大项目的技术攻关和先进技术的示范工程，着力提高农网智能化水平，提升了电网科技含量水平。同时，坚持科技创新与推广应用相结合，积极应

用“四新”技术，加快科技成果向现实生产力的转化，变电站高压触点在线监测系统、有载分接开关在线油油系统、蓄电池在线监测系统、变电站综合防污系统、电压智能网络化在线监测系统等一系列“四新”成果得到全面推广应用，提高了电网科技含量和智能化水平，为电网发展提供关键技术支撑。截至目前，该公司已有9项科技成果成功申报国家专利，获得4项政府科技进步奖励，6项成果通过山东省科技厅技术鉴定，2项成果通过市科技局成果鉴定。

三十来岁的陈莉已在供电战线上摸爬滚打了十多个年头。作为国网东平供电公司电力工程管理员，她用满腔热情点亮了万家灯火，也照亮了自己的前程。

她是一个酷爱学习、热衷钻研的人。每天下班后，她都是匆匆赶到公司食堂吃饭，而后回到办公室或宿舍里，又如饥似渴地学习电力工程业务知识。十一年来，她凭着这种热衷钻研的精神，很快成为技术能手，16次在国家、省市电力部门举办的各种技术比武中

取得优异的成绩，并被授予“先进生产工作者”“先进生产工作者”“青年岗位能手”等荣誉称号。2012年至2013年，她已连续两年荣获山东省电力公司基建调考团体第一名和变电专业第一名。

在黄海之滨的烟台，有一个老教授和他的科研团队，科研推广16年乐此不疲。这个人就是王金杰。这些年来，他的研究所虽然名字改了3个，工作单位也换了几次，但不管走到哪里，他都力行科技研发和推广并重。从最初的“面粗质次猪皮制革新技术”到莱卡皮革、汽车坐垫革，再到环保制革技术，他都紧握着实现技术产业化的弦，真正地让科技服务于生产。

青年岗位能手陈莉的创新梦

□ 本报通讯员 安强 徐胜春 白玉娥 王公仁

陈莉积极探索新技术、新工艺在设计工作中的应用，近几年，她在参与编制“十二五”电网发展规划时，结合东平供电的实际，提出了在“十二五”期间建设6座110kV变电站的规划，并会同进行变电站技术设计，得到了省市专家的认可，并纳入泰安市电网“十二五”整体规划的范畴。

她先后在在中国继电保护及自动化行业年会论文集上发表了《距离保护元件在小电流接地系统中的特殊考虑》的文章，在

几乎增大。

据鉴定委员会专家介绍，宏康公司研制的生产线最大的创新就是研制了共同双工作台立式加工中心，一条生产线实现了横剪和纵剪，两个工作台可交互使用，大大提高了工作效率和节约了用户的设备投入费用。此外，该设备还采用了氮气平衡轴箱，提高了立柱的平稳性，确保了剪切的精度。

过4年努力，用了15万张猪原皮，进行了368个方案的对比试验，终于探索出解决我国猪皮皮粒粗糙、伤残重、部位差大、油脂含量高等问题的一整套新工艺。这一科研成果攻克了世界难题，使我国的猪原皮制革的中高档率由原先的20%提高到70%以上，废金属污染则降低了一半。凭着这一项目，1991年，王金杰获得了山东省建国以来第一个国家科技进步一等奖。

获奖后，王金杰并没有沉浸在成功的喜悦中，也没想停下来治疗科研时吃饭不定时落下的胃病，而是马不停蹄地踏上了向全国大面积推广技术的征途。1990年，国家取消了对猪皮制革的财政补贴，把企业推向了市

场。一时间，80%的制革厂步履维艰。而猪皮制革新技术，可使经济效益成倍增加，这项被列入“八五”重点推广项目的技术，对企业来说，可谓雪中送炭。当时的皮革企业不像现在，都是小厂，遍布全国各地，为把技术推广出去，王金杰带着他的推广小组从南海北的跑，有时为了赶时间摸进度，买个站票上车。一件破皮衣成了他的伴侣，在火车上既当褥子又当被。

1995年春的一天，他正在广州推广猪皮制革新技术，又接到去郑州开会发言的通知。当时正逢春运，他只好挤在车厢过道站了10多个小时，实在支撑不住了，就钻到座位底下睡着了。睡梦中，有人把他揪起来交



盛瑞传动股份有限公司是总部位于潍坊高新区的民营企业，2011年被科技部认定为国家重点高新技术企业，目前已发展成为国内汽车自动变速器科研领域的领军企业。盛瑞传动自2007年开始进入汽车自动变速器领域，着手开发世界第一款前置前驱乘用车8挡自动变速器(简称8AT)，经过近六年的不懈努力，8AT已于2012年进入小批量投产验证阶段，并荣获中国专利金奖。这是该公司前置前驱乘用车8挡自动变速器生产线。

沈振江摄

国内首条高速纵横联合条料码垛生产线通过鉴定

科技日报讯 (记者魏东)近日，由山东宏康机械制造有限公司研制的国内第一条高速纵横联合条料码垛生产线通过科技成果鉴定，达到国内同类产品先进水平。

目前市场上针对高质量板材进行加工的板料数控开卷矫平剪生产线，需要用户同时购买两条生产线(横剪+纵剪)，采用纵剪后再开卷横剪的方法，工序数量多，板料与生产线的接触时间长，产生损伤的